

第一线

“树苗帽”下的温情守护 社区“房东奶奶”爱心护学记

杭州政法融媒体中心 邓新圣

5月13日下午4点半,杭师大东城第二实验学校门口,53岁的毛慧卿蹲下身为东东(化名)整理明黄色的“树苗帽”。小男孩仰起笑脸,书包也顺势滑到了毛慧卿的肩头。这一老一少穿过繁忙的马路,走向百米外的“九宝学堂”。

九堡社区作为杭州市撤村建居融合型大社区典型代表,现有7—9岁流动儿童380余人。面对孩子们放学后无人看管的问题,社区创新推出“专业社工带领志愿者、志愿者协助专业社工”模式,成立“九宝学堂”。首期就有20个家庭报名,同时27名奶奶自发组成护学队,毛慧卿正是其中一员。

这支平均年龄50岁以上的队伍,都是社区租户,却把流动儿童视如己出。“想着能帮家长分担一点是一点,就这么坚持下来了。”已经退休的毛慧卿笑着说。

在专业社工的指导下,每天放学时,护

学队的钱雅珍仔细核对名单,关注哪些孩子需要值日会晚出来;毛慧卿则负责照看提前出来的孩子,提醒他们喝水、整理书包。“周一到周五,每天来的孩子数量都不一样,最少的时候只有几个,最多时能有20个,但不管多少,一个都不能漏。”毛慧卿说。

每月一次的培训会,则是奶奶们的“充电时间”。专业社工带着精心准备的托管流程、沟通技巧等课程,对奶奶们进行培训,并结合每月家长座谈会反馈意见和学员实际表现情况实时优化志愿服务内容。奶奶们也因此学到了“如何与注意力不集中的孩子沟通”“儿童冲突处理技巧”等知识,把经验变成了“专业守护”。

最让毛慧卿牵挂的是曾被老师标注“坐不住”的东东。通过每天亲切的问候,比如“东东今天在学校学了什么?中午吃了什么好吃的呀”,现在东东能“坐下来”安静完成作业了。“其实孩子需要的就是关

注,我们多陪他们说说话,他们就知道有人在关心自己。”毛慧卿说。东东家长、从事快递行业的王大哥感慨:“以前孩子放学后只能我带着,他就趴在电动车上写作业,如今跟着奶奶们到学堂,让我们既安心又省心。”

随着夏季的到来,社区又为孩子们准备了同色系的明黄色遮阳伞。每天下午,孩子们戴着“树苗帽”、举着遮阳伞,在奶奶们的护送下穿过马路。

在学堂里,守护的温度藏在更多细节中:奶奶们记得浩浩(化名)活泼爱动,总会多留意他;文文(化名)不爱写作业,奶奶就坐在身边轻声鼓励;点点(化名)内向少言,奶奶会特意多和他说几句家常。每周五的



家长会上,奶奶们会把孩子的情况一一反馈,“东东今天主动举手了”“点点今天画了一幅画送给我”……

夕阳西下,“九宝学堂”里传来孩子们的欢声笑语,一顶顶明黄色的“树苗帽”整齐地摆放在置物架上,等着明天继续为孩子们遮风挡雨。



简笔画

清晨“惊魂”5分钟,见证社区温度

宁波社会工作部融媒体中心 郑晓巧

近日,宁波鄞州区东柳街道太古城大公园,一场突如其来的意外见证了社区温度。

当日清晨,李阿姨像往常一样,正参与社区活动。然而排队过程中,李阿姨突然眼前一黑,失去意识,后脑重重着地。

“快来人!”周围居民见状,立即行动起来:有人拨打120,有人联系社区居委会,还有人找来软垫垫在李阿姨头下。不到5分钟,社区网格员就赶到现场。

虽然李阿姨已恢复意识,但后脑明显的肿包让网格员颇为担心。当120急救人员建议送医时,惦记着家中老伴的李阿姨却执意拒绝:“老头子一个人在家,孩子们知道了要担心的……”

网格员见状,耐心向李阿姨解释及时就医的重要性。经过15分钟的贴心开导,李阿姨终于同意就医。



在第六医院急诊室,网格员跑前跑后办理手续、陪同检查。CT结果显示情况比预想的严重,医生表示幸亏及时送医,否则后果不堪设想。

当李阿姨需要转院进一步治疗时,匆匆赶来的家属握着网格员的手连声道谢。

隐蔽传销点现形,楼道长立大功

宁波社会工作部融媒体中心 马瑞璟

“小楼,北滨江路上的那户最近不太对劲。”近日,余姚市阳明街道舜水社区楼道长戎阿姨,急匆匆找到网格员楼瑾霏。原来,这户人家半个月来频繁



有陌生人进出,个个提着大包小包。楼瑾霏立即前往查看,发现屋内人员行迹鬼祟,立即联系警务室启动联动机制。

第二天一大早,6名由网格员和民警组成的联合执法队员突袭该出租屋。破门而入时,7名传销人员正围坐“上课”,一名头目慌忙躲藏被当场控制。民警从屋内搜出两本传销手册、多本洗脑笔记、几十张小凳子,还有一台存着传销资料的笔记本电脑。更让人后怕的是,电脑包里竟藏着一把明晃晃的管制刀具。这些涉案人员来自外省,经现场教育后被移交相关部门。

“幸亏你们来得及时!”围观居民李女士拉着网格员的手连连道谢。今年以来,舜水社区通过网格巡查已化解200多起矛盾纠纷,这次行动正是“网格巡查+警力联动”模式的生动实践。

舜水社区工作人员表示,网格员熟悉社情民意能快速发现隐患,警方则提供专业执法力量,两者形成互补合力。社区将持续深化“警网融合”机制,通过常态化巡查、居民举报与数据共享,织密基层安全防护网。

风景线

住进“暖暖新家”

宁波社会工作部融媒体中心 郑晓巧

近日,宁海县委社会工作部、县民政局、县慈善总会等单位工作人员组成的验收小组来到梅林街道伍富村李大伯家,对通过“暖暖的新家·兴华善居”项目改造的住房进行验收。“儿子周末放学后就可以住到二楼他自己的房间了,非常感谢政府和爱心企业的帮助。”身患重病的李大伯拉着验收人员的手不停道谢。

李大伯患病十年,家庭较为困难,房子一直是毛坯状态。梅林街道工作人员了解到情况后,为他们父子申请了低保和其他福利政策。“暖暖的新家·兴华善居”项目志愿者多次上门实地了解情况,决定改造二楼房间,为孩子营造良好的居住和学习环境。

这几日,同样的场景在宁海县跃龙街道、力洋镇等地不断上演,一户户装修一新的“暖暖的新家”陆续完工。宁海县委社会工作部副部长胡春霞介绍,该项目通过专业志愿团赋能、党群同心圆精准对接、交换空间盘活资源、多维度机制保障的运作模式,构建起多维度帮扶体系,帮助部分家庭实现从“住有所居”向“住有优居”的跨越式转变。

情系“一老一小”

本报记者 顾洁丽 通讯员 龚汉鑫 见习记者 金逸尘

“扣着母亲证件,她连看病买药都不方便,这是当儿子该做的?”在绍兴市上虞区曹娥街道沈老太家中,邵大姐工作室调解员的一句话让在场子女陷入沉思。

这场家庭纠纷源于拆迁款分配问题。沈老太五个子女虽已签订赡养协议,但小儿子因不满协议内容,扣留了母亲的各类证件。邵大姐工作室介入后,以孝德文化为调解纽带,最终促使小儿子归还证件,家庭矛盾得以化解。

成立于2021年的邵大姐工作室,依托三级调解网络已成功调解352起纠纷。2024年新增家庭教育服务后,运用孝道文化化解33起青少年心理问题。

上虞区近年来创新“孝政德治”治理模式,将孝德文化融入基层治理。14岁的小鱼(化名)在社工帮助下,成功克服考试焦虑,学会积极面对家庭变故。

“我们将继续深化孝德文化在基层治理中的应用。”上虞区委社会工作部负责人表示。该区通过志愿社工服务站,持续为“一老一小”提供专业服务,推动基层善治。